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FLORIILE.
„ Osana! Osana! Fie binecu

vântat Cel ce vine în nmhtft* 
Domnului !a Cu stâlpări şi cu ra
muri de finic şi cu strigăte cald* 
de bucurie şi de nădejde a în
tâmpinat poporul ovreesc acta» 
nouăsprezece sute de ani pe Mân
tuitorul lumei, pe Domnul nostru 
lisus Christos, care intra cti şase 
zile mai nainte de Paşti În ceta
tea Ierusalimului, călare pe un 
asin, ca semnul celei mai mari 
modestii. Minunile lui şi mai ales 
cea din Urmă, învierea din morţi 
alai Lazar din Betania, se răs
pândiseră aşa de repede cu o 
putere atât de biruitoarb* încât 
poporul ii dase titlul de rege al 
lui Israel şi aştepta dela dânsul 
să-l isbftviască din robia întunere- 
cului, să-l scoată din mizeria tru
pească şi sufletească, in care a- 
junses* din cauza răutăţii şi ne- 
tngrijirii mai marilor şi să-l ducă 
la fericire vremelnică şi vecinică.

Pentrucă şi pe atuncimoporul 
îşi avea cărturarii şi farişwi lui, 
cari spălau blidul pe din afară, 
iară înlâuntru îl lăsau murdar şi 
se logr!]iau numw de butţile şi 
de pungile lor, ţinând pe credin
cioşi simplă oaie de muls şi de 
tuns; pentrucă şi pe acele vremi 
poporul avea cămătari şi vameşi, 
cari îi luau sută la sută, cari îi 
sugeau şi măduva din oase şi-i 
vindeau până şi cele de Hrană cu 
preţuri însutite şi înmiite; şi în 
sfârşit pentrucă şi pe acele vremi 
avea conducători şi tirani mari şi 
mici, drepţi şi cinstiţi şi hedropţ» 
şi părtinitori, cari nu făceau ni
mic cu gând de îndreptare, ci 
cu gând de răsbunare. Toate a- 
ceste trei soiuri de oameni, fără 
credinţă şi fără inimă şi fire o- 
menească, aduseseră poporul evre- 
esc la o stare atât de desperată, 
încât acesta credea în minunea 
cerească, In venirea lui Mesia, ca 
printr’o simplă mişcare de mână 
sft alunge de pe gâtul bietului 
popor jugul cel greu şi nesuferit, 
urgia şi dispreţul, de care pătimia 
amar. Şi acum Mântuitorul venia 
la dânşii, se apropia ceasul mân
tuirii din suferinţe şi chinuri, deci 
nimic mai natural decât să-l în
tâmpine cu stâlpări şi cu ramuri 
de finic, cu strigăte de osanale 
şi binevenire, să-şi arunce vestmin
tele la picioarele lui, ca să calce 
pe ele şi să le împărtăşească dar 
de fericire, ba să se lungiască 
Înşişi pe pământ, ca trecând pe 
deasupra lor să alunge toată su
ferinţa lor trupească şi sufletească, 
cauzată de negligenţa, răutatea, 
rapacitatea şi duritatea celor ce 
chemare aveau să-i lumineze şi 
conducă la limanul fericirii vre
melnice şi vecinice.

Pentru a treia oară avem să 
serbăm Sf. Paşti în bubuitul tu
nurilor asurzitoare şi ucigătoare. 
Europa întreagă cu civilizaţiunea

ei a ajuns la gradul cel mai jos 
de barbarie prin nimicirea în mássá 
a genului omenesc, făcut după 
chipul şi asemănarea lui Dumnezeu, 
graţie scopurilor josnice ale duş-

X t  noştri. Cu ramura de 
în mână Je-am îmbiat pa

cea, dar lăcomia şi pofta lor bes
tială încă nu s’au potolit din râu
rile de sânge omenesc nevinovat 
şi în loc ca sărbătoarea păcii şi 
înfrăţirei lumeşti să o putem serba, 
după atâta vreme, în mod creşti
nesc, duşmanii noştri atrag în 
valurile nenorocirei tot mai multe 
victime, pentrucă nimeni să nu fie 
scutit de lacrimi în această vale 
a plângerilor. • IH

Câtă nenorocire şi mizerie! 
Parecă ne apropiem de sfârşitul 
lumii! Păcatul şi blestemul de 
sigur va ajunge pe antantă, urzi
torul acestor nenorociri ale ucigă
torului râsboiu lumedc!

Neamul omenesc al lumii în
tregi se găseşte în ajunul Sf. 
Paşti întocmai în situaţiune ana
logă cu poporul evreesc pe tim
pul întrărei Domnului nostru lisus 
Christos în Ierusalim. Numai cât 
noi — durere — noi nu vedem 
p* Mesia apropimdu-se, noi n’a- 
vem în calea cui să strigăm Osana! 
binecuvântat Cel ce vine în nu
mele Domnului î Căci nu vedem 
pe Mântuitorul, pe aducătorul de 
pace pe pământ, ci cu durerea 
în suflet trebue să luptăm cu 
stăruinţă până la răpunerea totală 
a duşmanilor încâiniţi, cari ne-au 
jurat peirea.

In special neamul românesc, 
delà nenorocita invaziune româ
nească încoace, după toate, şi-a 
mai perdut şi mângâierea sufle
tească deodată cu conducătorii fi
reşti ai lui. Credinţa noastră stră* 
moşească, despre cáré toţi croni
carii şi istoriografii vechi spun că, 
^poporul românesc m ai bine se 
lapddă de viaţă , decât de limba 
şi legea lui strămoşească«, se 
găseşte azi supusă la cea mai 
grea Încercare. Clopotele bisericilor 
au amuţit, bisericile stau închise, 
credincioşii n’aud cuvântul Dom
nului întăritor şi alinător, n’au cui 
să-şi spovediască păcatele şi prin 
cine să se cureţe de ele, căci slu
jitorii altarelor unii au dezertat 
delà datoria lor, alţii prin purtare 
bănuitoare s’au făcut imposibili în 
executarea funcţiuni lor, ori apoi 
ceasul rău i-a răpit cu sine din 
mijlocul turmei cuvântătoare. In 
această stare de plâns ne găsesc 
Floriile din anul acesta....

Ispitele şi suferinţele de tot 
felul sunt cu atât mai mari, cu 
cât n’avem cui destăinui durerile. 
Credinţa este supusă primejdiei 
de a se clătina copleşiţă de du
reri şi adimeniri. Nici apelul re
petat la forurile mai înalte purces 
delà cei cu durere de inimă pare 
că nu mai poate avea ecoul dorit. 
Oare când şi de unde va veni Mântui
torul) dacă nici çei chemaţi ş: da-

toriasări într’ajutor nu mai au pu
tinţa şi voinţa a ne auzi1?

Poporul nostru românesc a 
trecut prin multe încercări şi va
luri, dar din toate a eşit teafăr 
prin credinţa lui neînfrântă. Nă
dăjduim, că şi de data aceasta 
credinţa noastră strămoşească pusă 
la cea mai grea probă va eşi bi
ruitoare, căci convingerea noastră 
intimă este, că: crimă mare co
mite poporul care-şi lapâdâ le
gea la orice nevoie; crimă m ai 
mare comite acela, care-l adi- 
meneşte sau t l  sileşte chiar la 
fa p ta  aceasta necreştineascâ; dar 
cea m ai neagră crimă o comit 
superiorii\ care-l lasă de capul 
lu i in ceasuri a tâ t de critice i  
Avem credinţă tare în Dumnezeul 
moşilor şi strămoşilor noştri, care 
ne cunoaşte inima şi faptele noa
stre şi nu ne va lăsa urgisiţi şi 
daţi uitării şi ne va trimite şi 
nouă pe îngerul pădi, Mântuitorul 
nostru al tuturor* înaintea că
ruia să eşim în curând cu stâlpări 
şi cu ramuri de finic şi sâ-1 în
tâmpinăm cu Osana!

Dacă revenim astăzi şi ţinem 
să consacrăm câteva şire discursului 
rostit de dl. deputat Ştefan Cicio 
Pop în şedinţa din 17 Martie a 
parlamentului ungar, — o facem 
nu doar, pentrucă ne-ar arde toc
mai de debuturile partidului aşa 
numit naţional român şi n’am avea 
alte chestii mai importante şi mai 
serioase, cari să ne preocupe.

Pentru ceice şi-au luat cât de 
cât osteneala şi până acum să ur
mărească manifestaţiunile şi să stră
bată ţesătura din în ce mai străvezie a 
politicei şi atitudinei celorce nu 
se sfiesc a-şi mai masca încă şi 
azi puţinătatea şi duplicitatea sub 
pomposul nume de „partid naţio
nal român,“ — acest discurs al d-lui 
deputat Şt. Pop n’a venit ca ceva 
neaşteptat şi surprinzător, ci se în
făţişează ca o urmare fatală şi ne
îndurată a procesului de desagre- 
gare morală a grupărei celor câţi
va inşi, cari trăesc încă tot în ilu
zia lamentabilă de a fi reprezen
tanţii şi tălmacii singuri autorizaţi 
ai sentimentelor şi vederilor poli
tice ale neamului românesc din pa
trie. Astfel dacă stăruim asupra u- 
nui singur moment mai caracteris
tic al acestui discurs, o facem ca 
să nu se zică, că în cronica vremuri
lor istorice de azi n’am încrestat şi a- 
cestsbucium de agonie al unui partid 
politic românesc, care isolându-se 
sistematic şi ermetic de mentalita
tea poporului nostru, şi-a luat sin
gur din capul locului ori ce drept 
de existenţă şi azi, pierzându-şi 
orice rădăcini de viaţă în massele 
acestui popor, stă să-şi dea în fieca
re moment duhul trudit şi lipsit 
de vlagă şi înţeles.

Eram de mult obicinuiţi, ca 
aşa numitul partid naţional român 
şi esponentul său parlamentar: clu
bul parlamentar român, în conştiinţa 
absurdităţii rolului său şi în lipsa 
unor convingeri politice sincere, 
precise şi deschise şi a unei atitudini 
neşovâitoare, — să cadă din contra
ziceri în contraziceri şi să ofere spec

tacolul cel mai nechibzuit al dupli
cităţii politice, spectacol cu atât 
mai nechibzuit, cu cât acest joc 
frivol se riscă în numele şi pe soco
teala reputaţiunei politice a neamu
lui românesc din patrie. Spre noro
cul neamului nostru însă a interve
nit tocmai la timp groaznicul răz
boi de azi, care a risipit şi la n A 
toate aparenţele mincinoase, a smuls 
masca de pe faţa tuturor existenţelor 
dubioase, a răsturnat de pe piedes- 
tatul închipuit de dictatori şi cer
beri naţionali pe toţi idolii şi falşii 
profeţi, a înlăturat neghina din grâu, 
şi mai pe sus de toate a dat prilej po
porului românesc din patrie să 
se ridice şi să se impună în 
toată strălucirea cinstei şi bunu
lui său simţ politic şi a justificat 
pe deplin principiile profesate de 
acei polîticiani români, cari au văzut 
garanţa de existenţă a neamului 
românesc din patrie în crearea u- 
nei armonii desăvârşite între aspi- 
raţilunile sale şi condiţiile de exis
tenţă ale statului istoric şi unitar 
ungar.

In faţa acestei situaţii atât de 
limpezi şi definitiv cristalizate eram 
în drept să aşteptăm, că oamenii 
aceia, cari s’au văzut dintr’odată 
desarmaţi prin forţa covârşitoare a 
evenimentelor şi din rândurile cărora 
se desfăcuserătoţi transfugii politici 
şi trădătorii de patrie şi de neam, 
cari au împopulat într’o bună dimi
neaţă toate cafenelele Bucureştilor— 
să-şi tragă consecinţele şi sau să 
se conformeze voinţei manifeste şi 
nestrămutate a majorităţii poporu
lui nostru sau să se dea la o parte 
şi să tacă. Dar nu s’a întâmplat 
nici una nici alta Oamenii, cari se 
obicinuiseră întratâta cu politica tero
rismului şi a duplicităţii, încât li se 
prefăcuse în a doua natură, — şi-au 
continuat şi mai departe jocul ne
chibzuit şi frivol, cu toate că făcu
seră declaraţia solemnă, că de 
dragul armoniei atât de indispensa
bile pentru asigurarea biruinţei fi
nale, îşi vor suspenda pentru du
rata războiului orice activitate po
litică şi mai ales orice opoziţie parla
mentară.

După escursia politică la Bu
cureşti a celor câţiva corifei ai par
tidului naţional român cu prilejul 
morţii regelui Carol şi după peni
bilele declamaţii parlamentare din 
1915 ale dlui dr. Teodor Mihalyi, 
presidentul clubului parlamentar 
român, cari agravaseră şi zgudui- 
seră din temelii situaţia morală 
destul de compromisă a aşa numi
tului partid naţional român, — n’a 
lipsit decât discursul din 17 Martie 
c. al d-lui deputat Ştefan Pop, 
pentrucă să spulbere şi ultimul rest 
de seriozitate şi bună credinţă, ce 
s’ar mai fi putut presupune în ma- 
nifestaţiunile celorce cercau în rup
tul capului să salveze aparenţele 
şi iluzia de a fi depositarii în
credere i nelimitate şi esponen- 
ţii suverani ai mentalităţii nefal- 
şificate a poporului românesc din 
patrie.

Ar fi păcat şi pagubă de hâr - 
tie şi cerneală să întrăm în anali
za amănunţită a mozaicului de 
contradicţii şi absurdităţi, cari de 
cari mai presumţioase, cari constitue 
esenţa discursului dlui deputat 
Ştefan Pop. Ne oprim numai asu
pra părerei d-lui deputat Şt. Pop 
despre protestul istoric ai neamu
lui Românesc din patrie, ridicat nu 
de mult în contra ademenirilor vi

clene şi obraznice ale antantei.
Că dl. deputat Şt. Pop de

clară în numele său şi al celor 
câţiva tovarăşi de principii ai săi, că 
nu se poate identifica cu acest 
protest din cauza enunciaţiunilor 
politice, ce le cuprinde, nu ne mi
răm, căci doar esenţa manifesta- 
ţiunilor aşa numitului partid na
ţional român a fost în totdeauna 
negaţiunea în forma sa cea mai 
temerară şi mai absurdă. Nu ne 
mirăm nici de aceea, că dl. de
putat contestă arhiereilor noştri 
şi celorlalţi fruntaşi ai neamului 
nostru, cari şi-au iscălit numele 
sub acelprotest, dreptul de a vorbi în 
numele poporului românesc din 
patrie, căci este un clişeu vechiu 
şi de mult tocit al d-lui Şt. Pop 
şi al aderenţilor săi, că monopolul 
de a fi reprezentantul singur au
torizat şi brevetată al poporului 
român aparţine esclusiv celor ce 
şi-au îngrădit orgoliul şi intere
sele sub firma de mult compro
misă de „partidul naţional român“-

Ne mirăm însă că dl. depu
tat dr. Ştefan Pop este atât de 
scurt de memorie, încât se face a 
uita în luna lui Martie, că pro
testul publicat abia cu o lună îna
inte poartă şi iscălitura celor 
doi şefi politici ai săi, dnii Dr. 
Teodor Mihalyi şi Nicolae I- 
van, primul prezident al clubului 
parlamentar român, iar al doilea 
viceprezident al partidului naţional 
români

Ce a voit deci d l dr. Ştefan 
Pop prin discursul său parlamen
tar din 17 Mártié c. ? Una din două: 
sau să desavueze pe cei doi şefi 
politici ai săi şi prin urmare în
tregul partid, căruia îi aparţine 
şi implicite şi pe sine — s’au să 
den ege acestui partid odată pentru 
totdeauna dreptul de a mai vorbi 
în numele neamului românesc din 
patrie.

Apreciind cu indulgenţa cu
venită rolul ingrat şi penibil, ce 
şi l-a impus şi de astădată di. 
deputat dr. Ştefan Pop de a sal
va nişte aparenţe, ce nu se mai 
pot salva, suntem înclinaţi a ac
cepta a doua alternativă, ca mai 
favorabilă pentru Domnia Sa şi 
tovarăşii săi. Considerăm deci 
discursul din 17 Martie al d-lui 
deputat dr. Ştefan Pop ca ultima 
manifestaţiune şi ca ultimul semn 
de viaţă al partidului naţional ro
mân, care după un trecut sbuciu
mat şi atât de bogat în dezastre 
pentru neamul românesc, şi-a dat 
duhul — pentru totdeauna.

Este mai tragic, dar poate totuş 
mai dureros, că di. dr. Ştefan Pop 
şi-a executat însuşi partidul, de
cât daeă-1 executau alţii.

In faţa sicriului partidului na
ţional român, care credem, că-şi 
va găsi cel puţin acum astâmpă
rul în mormânt şî nu va mai cer
ca să turbure liniştea poporului ro
mânesc din patrie sub scutul în- 
tunerecului în chip de strigoi saii 
de stafie, — zicem: Dumnezeul 
îndurărilor să-i ierte păcatele, da
că peste tot există ertare pentru 
păcatele săvârşite în contra unui 
neam întreg!

G. Crainic.
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Rolul României.
— De ee a tăcut d. Br&tlauu 

răzbelul ? —

In şedinţa de Sâmbătă a Camerei 
ungare, »’a pus în discuţie amendamen
tul deputatului W, Vazsonyi, în numele 
opoziţiei Întregi, prin care se exprimă 
simpatia pentru mişcarea de eliberare a 
poporului rus.

Preşedintele Camerei propune, ca să 
se admită motivarea acestui amenda
ment.

la cel dintâi cuvântul, ministrul 
de finanţe Ioan Teleszky, care în nu
mele guvernului declară că e de acord 
cu cele cuprinse în propunerea făcută 
de opoziţie. (Aplauze vii de ambele 
p&rţi ale Camerei). In monarhie, nu do
reşte nimenea să se amestece în aface
rile interáé ale Husiéi. (Aplause gene
rale). Dorim în prima linie să ne aflăm 
eât de curând în faţa unui astfel de 
guvern rus, care să se bucure de în
crederea haţranai ungare, cu care Să 
patern încheia o pace onorabilă. (Aplause 
generale, şi vii). Dorim ca naţiunea rusă 
să se poată bucura de bine facerile unei 
desvoltări pacinice şi ale unei libertăţi 
adevărate. (Aplause vil şi generale).

Contele Albert Apponyi (partidul 
ittdependist). In primul rând îmi exprim 
bucuria şi satisfacţia mea sinceră pen
tru faptul că ministrul de finanţe în 
numele guvernului a declarat precis că 
este de acord cu propunerea aceasta a 
opeziţiei. In consecinţă este asigurată 
o atitudine unitară a Camerei ungare 
în această chestiune. Aceasta va avea, 
după părerea mea, un efect puternic în 
viitoarea desvoltare a lucrurilor. (Ap
lause generale). Despre evenimentele 
ruseşti, nu  ̂pot să-mi exprim încă o 
Opinie preeisâ. Sânt de acord cu punc
tul de vedere al Cancelarului german. 
La revoluţia rusă au luat parte şi acele 
elemente,_ cari sânt şi mai mult pentru 
continuarea războiului, decât ţarismul 
prăbuşit. Dar au luat parte la revolu
ţie şi acele elemente, cari sânt contra 
•eestor tendinţe de cucerire, şi au ca 
fel încheierea grabnică a păcii. încă nu 
ştim eare din aceste elemente vor câş
tiga Întâietatea.

Noi dorim din inimă, ca acei fac
tori să-capete puterea ' în Rusia, cari 
recunosc adevăratele interese ale po
porului rus, eliberând odată pentru tot
deauna de acele tendinţe de cucerire, 
cari au. ameninţat totdeauna pacea eu
ropeană. (Aplauze- generale). Dacă lu- 
erurtle vor lua această întorsătură, a- 
tunci va fi spre binele omenirei întregi, 
|i  vom avea posibilitatea să trăim în 
pace eu acest mare popor învecinat şi 
vom putea saluta cu bucurie şi simpa
tie toate simptomele progresului intern 
în Rusia« Importanţa propunerei noastre 
consti tn aceia.că e esclus că armele 
ungare să fie folosite pentru oprimarea 
libertăţii poporului rus sau al vreunui 
alt popor. (Aplause generale).

Deps. Gábriel Ugrón în numele 
partidului constituţional, declară că na
ţiunea ungară dnce numai un război 
ae apărare, până ce vom putea încheia 
•  pace cáré să asigure existenţa, inte
gritatea şi independenţa noastră naţio
nală. Apariţiile revoluţionare cari au 
infilidt în Rusia regimul Reacţionar des
chizând rezervoarele puternice ale li
bertăţii poporului, pot provoca numai 
bueurie sinceră, la orice naţiune iubi
toare de libertate şi deci şi ia naţiunea 
ungară. (Aplause generale). Nădăjduim 
eâ acum în Rusia, îşi va face drum o 
politică întemeiată pe baze noui, nu pe 
acelea ale expansiunei imperialiste, şi 
tă  ne vom apropia de pace. Propunerea

noastră poate servi ca o solie către duş
manii noştri. Luptăm contra autocraţiei 
ruseşti tot aşa ca şi contra lepublleei 
ruse, în cazul când aceasta va ameninţa 
existenţa noastră. Dar Ungaria liberă, 
încheie cu plăcere o pace cu Rusia li
beră, o pace cu stimă reciprocă, să pu
tem trăi lângă olaltă după în
cheierea păcii, care pace să m  garan
teze libera noastră desvoltare şi integri- 
tatea noastră naţională. (Aplauze gene
rale).

Contele Theodor Batthyány în nu
mele partidului karolyist, declară că 
partidul lui urmărind o politică pacifistă, 
salută de aceia prefacerea mare din 
Rusia, fiindcă poate ajuta cauza păci 
şi înţelegerii reciproce a tuturor popoa
relor.

Contele Aladár Zichy în numele 
partidului poporal se bucură că într’un 
moment atât de mare, guvernul2ungar 
a primit cu totul propunerea opoziţiei, 
ceea ce vădeşte încă odată că naţiunea 
ungară în astfel de chestiuni a fost 
totdeauna de un singur gând. Sântem 
pentru o pace onorabilă, şi revoluţia 
din Rusia, va servi la desvoltarea li 
bertăţii şi drepturilor omeneşti în toată 
Europa.

Dep. W. Vazsonyi, în numele par
tidului democratic, declară că revoluţia 
din Rusia fiind de mare importanţă 
pentru desvoltarea ̂ viitoare a Europei
— ea nu poate fi trecută cu vederea 
şi fără desbatere în reprezentanţa na
ţională a unui popor liber. Domnia des
potismului, care a ameninţat totdeauna 
pacea Europei, domnia despotismului, 
care în acelaş timp constituia cel mai 
cumplit rezervoriu pentru ori-ce tiranie, 
pentru orice patimă rea acest rezervor 
al reacţiunei care prin valul său mur
dar ameninţa cultura şi libertatea înire- 
gei Europe,— autocraţia şi ţarismul rus
— nu mai există. De aşa "o [schimbare 
trebue să se bucure ori-ce popor dori
tor de libertate. Căci cu cât e mai 
mare numărul acelor naţiuni, cari îşi 
cuceresc o formă de stat democratică, 
cu atât ne apropiem de acea epocă, 
unde în locul politicei de cucerire, să 
domnească o eră de încredere reciproca 
de stimă reciprocă a popoarelor, când 
naţiunele vor recunoaşte că pe lângă 
apărarea caracterului lor naţional mai 
există o mare solidaritate generală. 
Solidaritatea umanităţii, a constituţiei 
şi a drepturilor populară. (Aplause vii 
la stânga). Prăbuşirea marelui despo
tism rusesc, ne face să nădăjduim, că 
nu mai e departe vremea,, când ruşinea 
culturei, —• războiul, va dispare odată 
pentru totdeauna de pe suprafaţa pă
mântului. Prăbuşirea despotismului 
este o victorie a democraţiei şi o ga
ranţie a păcii şi va duce ca umanitatea 
să-şi croiască drum pretutindeni. Ca 
unguri salutăm spargerea frontului re- 
acţiuneiruse, de democraţia constituţiona 
lă rusă, şi ne dă speranţă, că această 
spargere de front se va produce şi la 
noi. (Aplause).

Dep. Alexandru Gieswein, ca mem
bru al Ligei internaţionale de pace, sa
lută acest pas care ne va apropia spre 
înţelegere reciprocă a naţiunilor. Căci 
popoarele nu se urăsc între ele, dacă 
această ură nu-i nutrită artificial. (A 
plause). Revoluţia din Rusia, va da un 
imbold la înfrăţirea popoarelor. (Ap
lause).

Camera ungară primeşte apoi cu 
unanimitate propunerea deputatului 
Vazsonyi.

altfel ştim că ea creşte şi se desvoltă [ j-area moratoriilor, semnele scumpirii tra 
bine în locuri unde au fost târle de i iuiuj şi abundenţa de bani nu s ’a prea a

Rezultatul dezastruos al războiului 
nostru, a făcut ca toată lumea să se 
întrebe de ce a intrat d. Brătianu îu 
războiu?

Revoluţia rusească a proectat o 
lumină destul de vie asupra evenimen
telor de la noi şi permite" acum un 
răspuns la întrebarea de mai sus.

In adevăr, e încă în aducerea a- 
minte a tuturor, că prin Iulie trecut, 
ziarele Inţelegerei au publicat o notiţă 
foarte nebuloasă în care ae anunţa, eă 
unul din aliaţi nu va mai putea conti
nua multă vreme războiul şi se va de
cide probabil la o pace separată. S’a 
crezut atunci, că e vorba de Italia, ale 
cărei ridicole isprăvi de războiu, per
miteau ipoteza unei oboseli premature.

Azi se dovedeşte însă, că aliatul 
obosit este Rusia. Din cele publicate de 
ziarele revoluţionare, se vede acum 
limpede, că în Rusia situaţia era de 
aşa natură, că atât păturile conducă
toare cât şi poporul rus s’au. gândit 
serios la o pace separată.

Anglia, pentru care aceasta în
semna un dezastru iremediabil, a făcut 
tot posibilul şi-l face şi azi, ca să îm 
piedice această pace separată. Din im
boldul ei şi prin intrigile lui Buchanan, 
ministerile moscovite se schimbau la 
fiecare două luni. Buchanan nu lăsa pe 
nici un prim-mi nistru rus să se înve
chească la putere, ca nu cumva să aibă 
timpul material să intre în tratative de 
pace. Jocul a putut urma o bucată de 
vreme; imediat, însă, cO lucrul a de
venit imposibil, Anglia s’a gândit la un 1 
alt mijloc, la un alt motiv, care să 
poală îndemna Rusia să continue răz
boiul, de natură în acelaş timp s’o facă 
să spere în victoria pe care ştia bine, 
că nu va veni.

Mijlocul acesta a fost lesne găsit, 
— Anglia s’a adresati 'd-lui Brătianu. 
Armata noastră urma să dea impuls 
răsboinic nou şi noui nădejdi obositei 
Rusii.

Aşa a intrat d. Brătianu în răsboiu. 
Rolul nostru era, aşa dar, să îm- 

jiedicăm ca Rusia să încheie pacea se
parată cu Puterile centrale.

Noi suntem, prin urmare, victima 
egoismului englez şi â uşurinţei d-lui 
Brătianu. Iar una din-dovezile, că An
glia ne-a împins la războiu, e şi faptul, 
că imediat după dezastrul nostru, Asquith 
a trebuit să pleGe de lafc putere.

înfrângerea poăstiiă a repus lu
crurile în Rusia, în situaţia lor din 
vara trecută — şi imediat după intra
rea armatelor germano-austriace în Bu
cureşti tendinţele de pace separată, 
reprezentate acum prin Protopopow, âu 
reînceput. Atunci Anglia, în lipsă de 
alţi neutri vecini cu Rusia, a recurs la 
mijlocul eroic al revoluţiei. Buchanan, 
care nu reuşise să împiedice pacea se
parată a Rusiei prin noi, a sperat că o 
va împiedica deslănţuind revoluţia ru
sească.

Poporul rus îşi datorează deci li
bertăţile lui de az;, dezastrului nostru.

Că revoluţia i-a folosit Angliei tot 
atât de puţin ca şi intrarea noastră în 
războiu, o dovedesc evenimentele din 
Imperiul moscovit, cari sunt azi în plină 
desfăşurare.

vite. După 14 zile dela plantare se cer
cetează cultura, înlocuind cârligele us
cate, tot atunei se muşuroesc coamele. 
Primii lăstari se vor scurta cam la înăl-

Cioclii României şi românismului.
BrătUnlL Costiaescn şl Take Jonescn an vândut Ţara românească

Antantei.
Iată un articolaş publicat de „Gazeta Bucureştilor în numărul din 3 Aprilie 

ert. sub titlul: Milioanele lor“, care prezintă şi pentru noi Românii din Ungaria 
un interes deosebit. ! ^

M 1 L I 0 A M B I» fi L O R
Nti mâi este la noi nimeni care să aibă naivitatea de a crede că 

guvernul acum la laşi, a avut şi alte griji decât aceea de a se îmbo
găţi din bugetul Statului şi averea publică în dauna ţărei şi a celor 
mulţi şi nevoiaşi.;

Fraţii Brătianu şi incorectul bătrân Emil Costinescu au ridicat până 
şi milioanele adunate pentru „Familia Luptătorilor,“ lăsând nevestele 
celor de pe front în cea mai neagră mizerie.

Familia Brătianu a făcut războiul şi d. Take lonescu Fa cerat, nu 
ca să dea milioane, ci ca să încaseze cât mai multe, şi sub acest ra 
port ei şi-au făcut pe deplin datoria.

Intru cât pentru delapidări extraordinare, trebuesc timpuri extra
ordinare, brătieniştii şi takiştii au declarat războiul nenorocit şi imiţi 
de aeum.

Tulburând apele, au putut pescui cu mai multă înlesnire. Şi, în- 
adevăr, atât d. Brătianu cât şi d. Take lonescu au expediat la băncile 
din Paris sume uriaşe de bani, din cari să poată trăi, ca simpli parti 
culari, restul zilelor ce le va mai fi dat după dezastrul îngrozitor a 
ţărei.

Acestea sânt milioanele pe cari le-au trimes cei dela Iaşi, şi le-au 
trimes la Paris în contul lor şi pentru ei.

Milioanele acestea reprezintă preţul dezastrului ţărei banii tri
mişi de d. Take lonescu, în deosebi, trebue să fie dacă nu în ruble, 
apoi sigur în lire sterline...« „Gazeta Bucureştilor“.

ţimea de 20—30 cm., iar resturile, con
stituind un nutreţ excelent şi timpuriu, 
se vor da vitelor. Imediat după aceasta, 
rădăcina dă noui lăstari puternici 'J mai 
regulaţi decât primii si mai bogaţi în 
fibre. Pe la mijlocul lunei Iunie, aceşti 
lăstari au înălţimea de 1.20 cm., când 
trebuiesc cosiţi pentru obţinerea fibre
lor. Cositul să se facă pe vreme 2 bună 
şi plantele trebue să se usuce bine, 
pentru că mucigăirea sau orice fel de 
fermentare strică fibrele. A treia coasă 
poate avea loc cam pe la începutul lu
nei Sentembrie, dacă condiţiuuile atmos
ferice permit desvoltarea lor până atunci; 
în caz contrar pot paşte vitele sau se co
seşte pentru nutreţ. Către mijlocul lu 
nei Octombrie e necesar să se deu un 
puternic îngrăşământ terenului, după 
care cultura rămâne astfel până în pri
măvară, fără nici o altă lucrare, când 
prima lucrare ce trebueşte făcută este 
prăsitul ei.

Toate părţile urzicei sunt utiliza 
bile. Nutriţă verde sau uscată, consti- 
tue un nutreţ excelent pentru Vacile 
de lapte şi îngrăşatul porcilor; frunzele 
în special sunt foarte nutritive, Restu
rile cari rămân din extragerea fibrelor 
se întrebuinţează cu succes ca material 
închegător în fabricarea acidului oxalic, 
precum şi ca îngrăşământ. Apa rezul
tată la topitul ei conţine , substanţe 
cleioase şi poate fi prelucrată pentru ob 
ţinerea cleiului vegetal. In ţările cen
trale se cultivă anul acesta urzica pe o 
scară întinsă şi cu certitudine câ la 
anul va cuceri chiar locul unei plante 
de cultură. Introducerea culturi şi la 
noi pare a fi o chestiune serioasă şi 
de viitor pentru agricultură şi industrie, 
de oarece, după cum s’a zis extragerea 
fibrelor, după nouile descoperiri ale 
profesorului Richter costă foarte ieftin 
şi se pot vinde cu un preţ mai scăzut 
decât bumbacul chiar în timpuri nor
male, la care se adaugă şi faptul uti
lizării coasei a treia, ca nutreţ bun.

„Agrarul“.

Reprivire asupra situaţiunei 
economice financiare ia noi.

Urzica ca plantă, textila
Ţările cari se găsesc în război su

portă lipsa materialului textil din cauza 
greutăţilor de import. E vorba de ma
terialul textil în genere, dar în sperial 
de bumbac, care după cum se ştie se 
recoltează în ţările tropicale.

Faptul acesta a determinat pe 
oamenii de ştiinţă din ţările beligerante 
să se ocupe cu găsirea altor materii 
prime indigene, cari să înlocuiască bum
bacul. Acum. doi ani profesorul Richter, 
dela Universitatea din Viena, a reuşit 
să obţină fibre textile din urzici, prin 
descoperirea sa-care dă putinţă sepa
rării pertecte a fibrelor de părţile lem
noase printr’uri procedeu care este 
simplu şi costă foarte ieftin. Această 
separare se putea obţine şi în trecut, 
însă nu putea fi nici odată complectă 
şi costa scump, astfel că nu convenea. 
Astăzi, când obţinerea fibrelor pe această 
cale costă chiar mai ieftin decât bum
bacul adus în timpuri normale, se des
chide agricultorilor acestor ţări câmp 
nou de activitate prin cultura urzicei pe 
viitor în asolament.

Pentru cultură se întrebuinţează 
varietatea cu tulpina înaltă (urtica 
dioica) iar nu varietatea indigenă scurtă 
(urtica ureus). Plantarea se face în 
modul următor: se tae din rădăcină 
bucăţi de lungimea unui deget, cari se 
sădesc în rânduri la distanţă de 20 cm. 
Această operaţiune are loc pe la înce
putul lunei Martie până Ia jumătatea 
ei; mai târziu nu se recomandă, de 
oarece mugurii sunt prea des/oltaţi.

Urzica este o plantă ce durează 
10-15 ani, din caro cauză trebue să 
preparăm bine pământul la plantare. 
Un teren îngrăşat îi prieşte bine; de

Nagyszombat Martie 1917
Apropiindu-ne de sfârşitul inului 

a! 3a al războiului mondial, cuvine-se în 
cadrul. cunoştinţelor, informaţiunilpr. şi 
a posibilităţii de a né öóupa cu téma 
aceasta acuma, a face un raport gene
ral şi despre situaţia noastră.

Ştiut este, că partea cea mai mare 
a averii noastre naţionale o reprezintă 
poporul dela ţară, el este acela - care 
sloboade apa pentru moara dela care 
clasa domnească a putut, ştiut şi tinde 
a forma clasele diferenţiate prin cultură. 
Agricultura este isvorul principal al 
existenţei poporului nostru, deci şi a 
noastră celor dela oraşe asemenea, pe 
acest teren în timpul decând durează 
războiul acesta fără păreche în analele 
istoriei omeneşti, reforme deosebite nu 
s’au făcut decât poate s’ar putea zice 
atâta că munca a decurs şi va decurge 
mai departe cu o putere intensivă şi mai 
mare.

Din capul locului, armata, apără
toarea integrităţii patriei noastre, a re
clamat imediat din ziua primă a izbuc
nirii războiului alimente mai multe ca 
între împrejurări normale; atâ*a amar de 
lume chiematâ spre apărare, cere altă 
îngrijre şi alte alimente decât fiecare la 
casa lui. Populaţia dela ţară s’a micşo
rat, dispare quasi prin răsboiu, astfel şi 
lucrul câmpului să răreşte tot mai mult 
natural deci că pentru a putea face uz 
de izvoarele pământului în măsura cuve
nită şi necesară, munca trebuie să ajun
gă la o putere mai intensivă, reclamând 
concentrarea tuturor forţelor noastre tru
peşti şi sufleteşti. Cea dintâie urmare, 
corect apariţie a acestuir nou şţudiu de 
lucru a fost după cum să ştie, scumpirea 
tuturor articolelor proveniţi dela ţară, 
deci îngreunarea vieţi orăşenilor, căci 
după cum am zis, moara e poporul, apa 
pentru aceasta tot el este, iară isvorul 
asemenea numai acesta. Dară dacă. s’a 
arătat aceasta scumpire nedorită, neaş
teptată nu trebuie să uităm, că prin ur
carea tuturor preţurilor diferitelqr ali
mente eţp poporul din a cărui . mână 
provin toate acestea a ajuns apoi şi la 
bani mulţi, adunând capitaluri unii, alţii 
la dincontră făcându-şi averi conside
rabile.

Am putea ziçe/dilitr’un buzunar în 
altul s’a scuis piţtila, şi aceasta încă nu 
ar fi tocmai aşa supărător dacă situaţia 
ar fi rămas aceiaşi pe toate terenefe 
cari sunt în legătură cu agricultura, a 
cărei stăpânitor e poporul nostru. — 
Poporul s’a îmbogăţit— natural şi aici 
cei mai rafinaţi au umblat mai bine — 
scuturându-se de o mulţime de năcazuri 
materiale cu cari aveau a să lupta îna
inte de războiu, căci cu preţul unui porc 
sau a unei vaci s’au scăpat de datoria 
întreagă la care trăgeau adşseori cu 
anii.

La început, mai çu .seamă în pri
mele luni ale războiului şi după decla-

rătat Ia băncile noastre. Bani au fost şi 
înainte de răsboiu, dară mai întotdeauna 
a lipsit Ia noi priceperea în manipularea, 
administrarea lor, deci şi în plasarea 
capitalurilor pe teren ele cele mai ren ta
bile, dela cari poporul natural să nu fie 
înstrăinat, dară nici băncile noastre să 
nu fie aduse în impasuri şi calamităţi in 
vremuri de criză ,căcf-pe teronul iinanefâr. 
în special nu numai lipsa de acvirare dară 
şi abundanţa de bani provoacă crize ne
plăcute, faţă de cari stau apoi de mul- 
teori cu gura căscată.

In cazul din urmă băncile de re
gulă neştiind afla o plasare imediată a 
surplusului lor; de numerar, pun stavilă 
cursului depunerilor prin reducerea pro
centelor de depunere, siu sistând chiar 
de multe ori primirea de depuneri pf 
câtva timp,

Simtomele acestea de stagnare în 
operaţiunile de bancă s’au arătat dealt
fel şi la o mulţime de instituţiuni fi
nanciare străine,’ periodice în decursul 
răsboiului actual, întocmai după. cum 
s’a putut observa Ia începutul şi la de
clararea războiului asaltarea băncilor 
din partea deponenţilor pentru a-şi pri- . 
mi banii încredinţaţi spre păstrare. — 
Dară acestui năcaz s’a ajutat repede din 
partea băncilor solide, căci pe baza re
zervelor fiecare societate a putut primi 
imediat avansuri dela banca naţională 
austro-ungară, apoi statul însuşi prin 
introducerea moratoriilor a fixat şi mai 
mult respectarea timpului de abzicere a 
depunerilor.

Ahfel a fost situaţia la începutul 
declarării războiului. — Constatăm acu
ma un fapt vechiu din nou, că băncile 
noastre la operaţiunile financiare ade
că la transacţiunile comerciale a războ
iului au luat puţină parte, - ca să nu zic 
de fel —, activitatea lor în cele mai 
multe cazuri s’a redus, a stagnat în multe 
părţi, pe când cea mai mare parte a . 
băncilor străine din patrie au ştiut să 
profite şi să folosească toate constela- 
ţiunile răsboiului, luând parte activă la 
toate liferările pentru armată din capul 
locului.

Ţăranul nostru care a furnlsat 
indiiect în măsură considerabilă producte 
şi articole de tot soiul pentru armată — 
bucate şi nutreţuri în special — nu a 
avut nici un représentant mai de dai 
Doamne, negustori români avem puţini,, 
apoi băncile noastre nu s'au ataşat şi 
cumetat operaţiunilor comerciale rezul- 
tânde din răsboiu, urmarea apoi a fost 
că numai streini au pus la chimir câş
tigurile provenite din munca nostră 
naţională. Aşa stăm pe acest terem

Urmând mai departe adecă depăr- 
tându-ne de terenul agricol, vom constata 
iară din nou că despre o clasă refulată, 
adevărată de meseriaşi sau industriaşi 
nici vorbă nu poate fi incă la noi, pe 
aceste terene singur campatrioţii nosţrii 
saşi au ştiut să îşi validitéze aptitudi
nile lor. Un popor având apoi o astfel 
de clasă mijlocie creată poate pe toate 
terenele economice să-şi păstreze uşor 
independenţa Aici moara acel „perpe- 
tium mobile“ s’a perfecţionat, poporul 
cunoaşte munca naţională pe terenul 
agricol, pământul îl binecuvântează eii 
o roadă mai bună mai bogată deci, 
apoi clasa mijlocie care nu e altceva 
decât o săritură de iepure dela „Boden- 
kultur“ este totdeodată şi inelul de aur 
între popor şi clasa domnitoare.

Aceste trei clase diferinţate prin 
cultură, ocupaţiuni şi administrare a 
averii naţionale, sunt puterea statului în 
toate părţile; un popor care îşi «re re
prezentanţii de lipsă in toate aceste trei 
clase adecă: agricultori înţelepţi, învă
ţaţi, meseriaşi, industriaşi şi comersanţi 
harnici şi dibaci, poate forma uşor şi a 
3a fracţiune a neamului.

Războiul ne-a arătat la mulţi că 
pe noi destinul nu ne-a binecuvântat în
tocmai cu astfel de reprezentanţi, la noi 
factorii adevăraţi pe terenele caractefi- 
sate în raportul prezent au stat mai 
întotdeauna Ia umbră până acuma, de 
aici apoi şi un fel de stagnare, un fel 
de amorţeală pe terenul economic finan
ciar. Dară răsboiul acesta de bună seamă 
e şcoala scump plătită şi a viitorului 
nostru, jertfele aduse pe altarul patriei 
noastre vor cimenta şi mai mult spe
ranţele şi stăruinţele noastre de a ridica 
poporul pe treptele culturale la cari âu 
ajuns şi ceilalţi compatrioţi ai noştrii.

Octaoian Neagoş. /

Ştiri diverse.
Reprezentanta lundaţiunl Gozs-

dn. Miercuri în 28 Martie şi-a ţinut pri
ma şedinţă în Capitală, sub presidiul I. 
P. S. S Mitropolitul Vasilie Mangra. 
Protocolul l’a condus secretarul funda- 
fiunei d. dr. Gheorghe Comşa

Au luat parte la şedinţă PP. SS. 
LL. Episcopii Ioan Papp de Arad şi dr. 
Miron Cristea de Caransebeş, apoi 
domnii Avram Berlogea, jude de Curie în 
pensiune, dr. Nicolae Poyenar, d. Ioan 
M. Roşu din Biserica Albă. Sa făcut rar 
portul situaţiei financiare pe anul 1916 
şi e de relevat că averea fundaţiunî în 
anul 1916 s’a mai urcat cu jumătate 
milion. A



Nr. 33-1917.

„Pentru Împăcarea popoarelora
nunţiul apostolic din Viena, come di 
Bonzo, va da Duminecă tn biserica mi- 
noriţilor o comuniune generală, confrem 
cu intenţiunile Papei pentru împăcarea 
popoarelor şi reîntoarcerea păcii.

Ce a prevăzut o oărtarăreasă 
Irânceză. Cărturăreasacelebră franceză, 
madame de Thebes, care a murit în De
cembre 1916, şi care era vestită prin 
profeţiile ei, înainte de a muri, a scris 
în anuarul ei următoarele, prevăzând 
revoluţia rusă.

Războiul acesta se va termina sau 
în Martie sau în Septembrie. Ţineţi bine 
minte: in Martie sau Septemvrie. In lu
na Martie un mare eveniment va zgndui 
Europa întreagă. Dacă acest evenimet 
nu va décide războiul apoi acesta se 
va isprăvi abia în luna Septembrie, li
nul din cei mai puternici domnitori îşi 
va pierde marea lui împărăţie. Pe coiful 
lui nu văd semnul biruinţei

Conciliu de ntlnlftrl Italian. Lu
gano 2 Aprilie. La Lugano s’a ţinut eri 
un consiliu mai lung de miniştri la care 
a luat parte şi Cadorna. Gazetele atri- 
bue acestei consfătuiri ministeriale im
portanţă.

Begele In Bohém?a. Budapesta 
28. Martie Monarchul a făcut o călătorie 
din ispecţie în Bohemia, Altbunzlau şi 
Brandeis La dejunul în casarma regi
mentului, regele şi-a exprimat bucuria 
că a putut vizita iară acest loc de gar- 
nizioană din Bohemia, unde şi-a petrecut 
frumoase momente din vieaţa lui.

In locul deputatului 0. flratz 
care a fost numit şef de secţie la ministerul 
de externe, va candida'în cercul Ujeg- 
hăza, rămas vacant, advocatul sas Her
man Albrich. Alegere are loc mâine 

Proful maximal al laptolul pen
tru toată,Ungaria, a fost stabilit acum 
de oficiul de aiimentaţiune publică ast
fel: 50 de fiieri litru de lapte direct delà 
producător pentru fabricarea brânzei şi 
untului, pentru lapte vândut în oraşele 
din provincie, preţul litrului e de 54 
fiieri, iar pentru Budapesta 60 de fiieri. 
Vânzarea, laptelui în sticlă la Budapesta 
va fi 82—84 fiieri pe litru. In felul acesta 
se crede că se va putea aduce mai 
mult lapte in Bucureşti.

Ştirile zilei.
Bedaeţlonal. Din cauza Sfintei 

sărbători de azi „Bunavestire“^ n’a apă- 
rut număr Joi.

Societatea bis7-lit.„ Alexi-ŞincaT
.ţrhpite spre publicare următoarele:

Societatea bis.-lit „Alexi-Şincii“ 
a teologilor gr. cat. din Gherla, în şe
dinţa de inchiere a anului societar 
1916/17 ţinută la 21 Martie a. c , a con
stituit următorul birou pentru anul so- 
ciétar viitor 1917/18: Preşedinte: Ionel 
Bârsan, vicepreş.: Augustin Tţiloş, con
trolor : *Jonel C’onca, econom; Cornel 
Părăseau, toţi clerici Ill-niţi; secretar: 
Octavian Sonea, cassar: Vasile Merlaş, 
bibliotecar I Mihail Maneiu, bibi. II 
Anchidim Candale, clerici II-nlţî; notar: 
Ioan Tomuţia, archivar: Valeriu Cueş- 
dean, clerici I-niţi; conducător de cor: 
Octavian ISonca.

Ouă roşii de Paşti. Pe baza or
dinului subcomitelui Nr. 3410/1917 alisp. 
este interzis a se pune în circulaţie 
ouă înroşite sau vopsite la sărbătorile 
Paştilor.
Nr. Mag. 8712-817.

Provocare, de a prezenta adeve- 
rinfële primite delà organele militare 
despre obiectele luate în primire din 
partea lor în anul 1916

In lunile Iulie şi August 1916 s’au 
recvirat din partea organelor militare cu 
intrevenirea a câte un reprezentant din 
partea autorităţii politice delà singuratici 
producenţi diverse soiuri de bucate şi 
de făină.

Despre cantităţile secvestrate pro
prietarilor li s’au predat din partea co- 
mandei militare, angajată cu executarea 
afacerii, adeverinţe de primire specifi 
cate in detail.

Acum provocăm pe acei producenţi, 
în a căror posesiune se mai află ase
menea adeverinţe adecă pe aceia, cari 
până acuma încă nu’ar trimis aceste 
adeverinţe spre a ii se plăti la societatea 
pe acţii pentru producte de război in 
Budapesta -îi provocăm, să prezenteze 
acele adeverinje cât mai curând, dar în 
tot caşul până la 12 Aprilie 1917 la 
autoritatea industrială orăşenească (Strada 
Porţii 33 etagiu II) spre a se dispune 
licvidarea resp. plata acelora.

Brassó, în 29 Martie 1917.
Magistratul orăşenesc.

Nr. MMg. 9221/917 
Conoederi pontra sămănăturile 

de primăvară. Se dau soldaţilor cari 
se află în serviciul pe terenul din do
sul terenului de rezbel, dacă dânşii vor 
cere verbai-presentându-se la raport; 
concediul li-1 acordă corpul armatei 
de reservă, la care serveşte; spre acest 
scop nu e de lipsă nici a se présenta 
cererea în scris nici vre-un atestat o- 
ficios; ba ce •  mai mult, prin ordinul 
ministrului de honvezi Nr. 5000-917 
este strict" oprit a se scrie asemenea 
rugâri pentru concediere sau atestate 
oficioace.

Brassó în 31 Martie 1917. .
Magistratul orăşenesc. I
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Revoluţia din Rusia.
Arestarea membrilor asociaţiei 

„Ohrana“
Stockholm 2 Aprilie — Din Peters

burg se anunţă: Membrii fostei asocia
ţii de spioni şi agenţi provocatori rus 
„Ohrana“ au fost descoperiţi cu toţii ?i 
arestaţi. Câţiva din ei sunt persoane 
cu mare vază. In listele ce s’au găsit 
la ministere, s’au dat şi peste numele 
de personalităţi sus puşi, cari primeau 
bani din fondurile secrete ale ministru
lui de interne. Intre ei se afla şi cunos
cutul deputat Krupensky, care demas
cat, a renunţat la mandatul de deputat.

Asociaţia ofiţerilor ruşi pentru 
.republică democratică.

Stockholm 2 Aprilie — Nouile 
asociaţii de5" ofiţeri ruşi înfiinţate la 
Petersburg, Kronstadt, Reval, Odesa, 
Moscova, Tuia, Arhangelsc, Nisni Now- 
gorod, Chişineu, Tobolsko şi Orei, re
prezintă 28.000 ofiţeri de toate gradele 
şi au declarat că punctul lor de vedere 
politic este pentru un partid democra- 
tic.republican şi că vor lupta din toate 
puterile ca’Rusia să devie o republică 
democratică.

Şi pe front, se întinde această 
uniune, a ofiţerilor. Gnvernul e hotărât 
să concedieze din armată 1500 ofiţeri 
vechi. După toate probabilităţile, arma
ta rusă se va împărţi în două tabere, 
una care e pentru © republică demo
crată, alta pentru o republică socialistă.

Convocarea Constituantei:
Petersburg 2 Aprilie. Intre guver

nul provizor, şi comitetul muncitorilor 
continuă tratative în ce priveşte con
vocarea Constituantei. Guvernul voieşte 
ca adunarea naţională să fie convocată 
Ia finele lui Iunie, comisia muncitorilor 
şi soldaţilor însă voieşte să se fixeze 
un termin mai apropiat. Un acord s’a 
stabilit asupra punctului, că armata să 
ia parte la alegeri.

Impftrfiteasa văduvă şi Nioolae 
Nlcolaevics lrrCrimea.

Petersburg 2 Aprilie — împărăte
sei-văduve a Rusiei i s’a permis să 
plece pe insula Crimea, în aceleaşi 
condiţiuni ca marele duce Nicolae, sub 
supravegherea reprezentanţilor Dumei.

Adunarea uoralnă din Blow.
Geneva 2 Aprilie — Ofiţerii din 

Ukrauia au ţinut o adunare la Kiew 
şi s’a declarat pentru unirea tuturor ţă
ranilor Ueraniei, formând un tot cu 
Rusia federală.

Ţarul şi ţarina aub o pază mai 
aspră.

Stockholm 3 Martie Agenţia Radio 
anunţă din Petersburg: Anturajul pe- 
rechei ţariste, adică personalul superior 
dela Curte, a fost dus din Zarskoje 
Selo, în fortăreaţa Petrupavlovsk. Ţarul 
şi ţarina sânt acum într’o izolare corn' 
pletă. Paza a devenit mai aspră. De 
trei ori pe zi se constată;dacă perechea 
ţaristă se află în."palat sau nu.

Miniştrii vechiului regim'daţi 
in Judecată.

Petersburg 3 Aprilie. Ziarul rus 
„Blischewija Wjedomosti“ anunţă: ma
rea comisiune pentru cercetarea şi ins
truirea vechiului regim de guvernământ 
şi-a început lucrările la 28 Martie. Co
misia se compune din 15 judecători de 
instrucţie. Fiecare din aceşti judecători 
au de cercetat activitatea unui ministru, 
întâi sa va judeca procesul contra mi
nistrului de interne, Protopopov.

— Din ordinul ministrului de jus
tiţie, Kerenski, au mai fost arestaţi con
tele Berg şi adjutantul general al ţaru
lui Besobrasov.

V
Monopolizarea cerealelor in Rusia

Stockhotm 3 Aprilie. — Guvernul 
rus proectează să introducă monopolul 
pentru comerţul de cereale.

Belorme pentru ovre 1.
Stockholm 3 Aprilie. — Ministrul 

de război, Gutschkov, a permis ovreilor 
studiu în şcolile militare.
Propaganda de pace a socialiştilor 

ruşi.
Petersburg 3 Aprilie „Corriere della 

Sera“ publică următoarea reproducere 
din ziarul socialist rus din Petersburg 
„Pravda“ dela 29 Martie: Rusia este 
obligată faţă de Anglia şi Franţa şi 
celelalte state în război, printr’un tratat 
de alianţă. Rusia nu poate fără aceste 
state să trateze pacea. Dar aceasta în
seamnă numai, că Rusia eliberată de 
jugul ţarist, trebue să se îndrepte libe
ră şi direct cătră aliaţii ei şi să le pro- 
pue ca să cerceteze utilitatea începerei 
de tratative de pace. Nu ştim ce răspuns 
va găsi această propunere din partea 
aliaţilor, şi din partea Germaniei.

Ziarul „Ţemps“ din Paris anunţă:
Ziarul revoluţionar „Pravda* con

tinuă să propage ideia încetărei răz
boiului, pe când ziarul comisiei munci
torilor şi soldaţilor „Istwestija“ deşi nu 
aproabă războiul, se arată contra Ger
maniei, care după părerea ei duce un 
război de cucerire.

Diplomaţi ruşi Înlocuiţi de paria- 
lamentar*.

„Daily Chronicle“ din Londra anunţă 
din Petersburg că guvernu provizor a 
decis să înlocuiască pe reprezentanţii di
plomatici ai Rusiei în străinătate prin de
putaţi din rus.

Congresul socialiştilor ruşi con
vocat pentru o sesiune de pace.

Berlin 5 Aprilie. „Tăgllclie 
Rundschau“ a primit următoarea 
ştire din Kopenhaga: Partidul 
muncitorilor socialişti Atu Rusia 
a convocat pentru Paşti uu con
gres al ropresontantUor munci
torilor la Petersburgi spre a lua 
o hotărâre asupra chestiei de 
pace. Această primi sesiune a 
muncitorilor pentru pace pe pă
mânt rusesc uavut efectul unul 
trăsnet care şi-a transplantat 
flăcările in toate straturile poli
tico ale Antantei! făcftndu-şl efec
tul chiar şl In America. „DaU 
Chronlcle“, de exemplu, scrie a- 
supra curentului de pace tu An
glia: In sânul partidului munci- 
torlmol se manifestează de câteva 
zile o discordie crescândă in a- 
preclerea noilor măsuri de răs- 
holu. 0 parte foarte Însemnată 
a partidului muncitorilor aprobă 
congresul de Paşti al Partidului 
de muncitor rusesc şi consimte 
la deshatorUe pentru posibilitatea 
unei păci. „Avânţi11 anunţă din 
cauza seslunol ruseşti de pace 
o manifestaţie a socialiştilor ita
lieni! caro se va ocupa deaseme- 
nea cu chestia păcel.

R â sto u l submarinelor Înăsprit.
Pase soufundate.

— Vaporul francez de poştă „Montreal“ de 6146 tone, a fost scufundat în 
Oceanul Atlantic.

Şeful marinei germane anunţă că în noaptea 28 spre 29 Martie, părţi din 
forţele noastre navale au trecut prin zona închisă de submarinele noastre la 
sud-esj de Anglia. In afară de vaporul englez armat „Mascotte* de 1907 tone 
care a fost întâlnit acolo şi scufundat prin foc de artilerie, n’am dat de alte v a 
poare duşmane. Am făcut prizonieri 7 marinari de pe acest vapor englez 
scufundat.

— Agenţia Reuter anunţă din Londra, că vaporul englez „Alnwich Castle“ 
de 5893 tone a fost scufundat în Oceanul Atlantic. Cinci bărci au dus călătorii 
salvaţi de pe acest vapor. O barcă cu 29 persoane a ajuns la coasta spaniolă. 
Opt din aceste persoane au murit pe drum, iar celelalte sufere toate de friguri 
şi îngheţ.

— Noui veşti sosite dela submarinele germane, arată că în luna Martie, au 
fost scufundate vapoare de 90,000 tone, între cari 24 vapoare engleze, 3 france
ze, 13 norvegiene, unul portughez, unul olandez, unul danez, iar la 7 vapoare 
nu s’a putut stabili numele. Printre vapoarele scufundate se află şi un crucişător 
englez auxiliar de 8000 tone.

Germania permite vapoarelor spaniole aflătoare 1b porturile 
engleze să se luapoeze In Spania.

Germania a permis vapoarelor spaniole cari se află în porturile engleze 
ca- în curs de 5 săptămâni, să se poată întoarce, fără pericol în Spania, cu con
diţia că propietarii de vase spaniole, să se oblige s i na mai trimeată vapoare 
în porturile EntenteL Aceste propuneri n’au fost primite încă de Spania dar 
tratativele continuă.

Foametea din InsnlUe canarlce.

! Războiul mondial.
S I T U A Ţ I A .

Pe sectorul italian a reînviat lupta de artilerie şi eea aviatică, iar pe cel 
rusesc nu s’au dat în zilele din urmă bătălii mai însemnate. Ocuparea capului 
de pod rusesc Tobol pe râul Stochod constitue pe acest front operaţia cea mal 
de frunte. Comunicatele referitoare la luptele cu Francezii şi Englezii ne vorbesc 
de perderile colosale, cari le supoartă aceştia până ce ocupă poziţiile, cari fac 
parte din planul de retragere german.

Comunicatul oficial al Marelui Cartier Austro-Uagar.
Budapesta 3 Aprilie. Frontul răsăritean : Dealungul Bistriţei şi până là Se- 

letvinska încercările de înaintare ale trupelor ruseşti de explorare au eşuat. 
Spre nord dela Dnystru în unele puncte artileria rusească a desvoltat operaţi 
violente.

frontul italian: Nu a obvenit nici un eveniment de luptă mai esenţial.
Fiontul sud-ostic: Spre răsărit dela lacul Ochrida trupele noastre au pă- 

truns în tranşeele duşmane de unde s’au reîntors cu mulţi prisonierl.
Budapesta 4 Aprilie. Frontul răsăritean : Grupa Mackensen nu e nimic de 

anunţat.
Lima de luptă a Arhiducelui Iosif : Un aeroplan austro-ungar în ţinutul 

Ocna a împuşcat şi doborât un aeroplan rusesc sistem Nieuport.
Linia de luptă a principelui bavarez Leopold: Pe la mijlocul ţinutului dea

lungul cursului de la Ştochod am ocupat poziţia dela capul podului dela Tobol 
luând şi mare pradă, Afară de aceasta s’a relnoit în multe punete lupta de 
artilerie.

Frontul italian şi sud-osdc: Nu a obvenit nici un eveniment mai eseilţial.
Budapesta 5 Aprilie. Frontul râsàritéan : Afară de câteva întreprinderi 

succese esecutate cu noroc de trupele noastre de asalt, nu e nimic de a- 
nunţat.

Frontul italian : Favorisaţi de timpul clar în genere au fost mai vii ope
raţiunile militare mai ales artileristice şi de aviaţie, decum a fost în zilele pre
cedente. Tunurile noastre cu bătaie mare au împuşcat cu succes trupele .duş
mane scoase pentru inspecţie pe teritoriul situat la sud de Cormons. —' Avia
tori italieni au aruncat bombe asupra localităţilor Nabrezina şi Sistiana. Posi- 
ţiile noastre situate în valea Etsch precum şi localitatea Arco au stat sub foc 
de artilerie. Această bombardare a avariat grozav Biserica catedrală din Arco.

Frontul sud ostie: In cercul trupelor noastre nu s’a întâmplat nici un e- 
veniment mai deosebit, demn de a fi comunicat.

ComuilG&h&l oficial'al Marelni Cartier Qtrmai.
Berlin 3 Aprilie. Frontul apusean : Spre nord delà Arras a decurs luptă a- 

prigă de artilerie. Am respins mai multe detaşamente engleze cari presionau să 
înainteze contra poziţiilor noastre. — încercările forţate de înaintare pe cari le-au 
întreprins Francerii şi Englezii în ţinuturile situate spre nord-ost dela Bapaumo 
şi spre apus dela St. Ouentin, cu toate puterile mari pe cari le-au folosit aci, 
după observările făcute de noi şi după mărturisirea prisonierilor au cauzat pier
deri considerabile duşmanului. La Norcuil am respins preste 300 de Englezi, 
cari ajungând în focul lor propriu de mitraliere au rămas numai 60 pe cari i-am 
prins. — Spre ost dela drumul ce duee dela Coucry le Chataneu-Soissou, obser
vând artileria noastră împreunări de trupe le-a împrăştiat. Spre sud dela Rţpont 
în Champagne artileria de asemenea a niniicit un atac în pregătire duşman. — ba 
lupte aeriene duşmanul a pierdut 4 aeroplăne, dintre cari două au fost împuşeate 
de locotenentul baron Richthofen.

Frontul răsăritean: Linia de luptă a principelui bavarez Leopold: âpre 
nord-ost delà Dünaburg grupe de a le noastre au adus din şanţurile ru- 
reştv un oficer şi 94 oameni de trupă precum şi 2 mitraliere. — Spre 
nord-ost dela Bogdanov la Maljavici încercarea noastră de a înainta ne-a euoces 
şi am prin 1 oficer şi 25 de soldaţi de rând. Spre nord-ost delà Baranovici mai 
multe detaşamente ruseşti ne-au atacat o trupă de avantpost de a noastră care 
pe, lângă toată pregătirea puternică de artilerie făcută de duşman, totuşi . şi-a 
susţinut posiţia. — Pe ambele părţi ale liniei ferate ce duce dela Zloczov la 
Tarnopol, la Zlota-Lipa precum şi lângă Dnystru, focul viu de artilerie început 
de Ruşi n’a fost urmat de atacuri de infanterie după cum ne aşteptam. — La 
Bistriţa şi Solotvinska am alungat mai multe detaşamente de vânători riişi.

La Linia de luptă a Arhiducelui Iosif precum şi la Grupa armată a coman
dantului Mackensen, nu a obvenit nici Un eveniment mai esenţial;

Frontul Macedonean. Trupele noastre au pătruns în tranşeele înaintate 
franceze situate între lacul Ochrida şi Presba şi. respingând contraatacurile în
cercate de duşman s’au reîntors conform poruncii avute cu pradă în liniile lor. 
Spre nord delà Monastir a eşuat un atac mai mic dealtcum francez.

Berlin 4 Aprilie; Frontul apusean : Dela Lens până la Arras a fost şi ieri 
foarte violentă lupta de artilerie. Spre apus delà St. Quentin precum şi între 
Somme şi Oise, Francezii şi-au continuat atacurile de explorare cu aceeaşi ve
hemenţă. •— Cu jertfe de sânge, mari şi multe au plătit teritoriul pe care li-l’am 
cedat, — pas cu pas. — Dealungul drumului ce duce dela Soissons la Laffaux 
atacurile date de francezi conduse de foc tare de artilerie, au eşuat. Pregătirile 
ce am observat că le face duşmanul în regiunea Reimsului, anume cu tunuri şi 
îiitârituri le-am luat sub focul nostru. Aviatorii noştrii au împuşcat 9 aeroplane 
şi două baloane legate duşmane.

Frontul răsăritean : Linia de luptă a principelui bavarez Leopold : Pe ţoatâ 
întinderea liniei dela Mare şi până la Pripjet lupta de artilerie a fost violentă, 
— în mai multe sectoare. — La mijlocul eursului Stoehod, trupele noastre au ocu
pat capul podului de aci susţinut de Ruşi şi tot deodată au luat dela duşman 
multă pradă. — Pe ambele părţi ale liniei ferate ce duce dela Zlocov la Tamo- 
pol a fost violentă lupta de artilerie.

Linia de luptă a Arhiducelui Iosif precum şi la Grupa Mackensen situaţia 
este neschimbată.

Frontul macedonean: Operaţii de luptă mai mici. — Aviatorii noştrii au 
bombardat din belşug gara dela Vertekop situată la sud-ost de Vodena. — 
Incendiul produs de bombardare l’am constatat prin aparatele de fotografiare.

Berlin 5 Aprilie. Frontul opusean: Lupta aprigă dintre artilerie în ţinutul 
dintre Arras şi Lens, a ţinut şi ieri toată ziua. Spre nord dela drumul dintre Pe- 
ronnen şi Cambrai Englezii după mai multe atacuri nesuccese, au aruncatîtt luptă 
puteri foarte mari, cărora trupele noastre le-au cauzat pierderi grozav de mari şl 
după aceasta le-au ocolit. Spre sud-vest delà St. Quentin artileria franceză a 
bombardat mai multe ore poziţiile golite de noi în decursul nopţii şi pe cari in
fanteria duşmană le-a ocupat fără nici o luptă, — Lângă Laffaux am respins 
un atac duşman. — In localitatea Vendres Spre nord delà Aisne, artileria noastră 
a incendiat un magazin de pulbere şi altă muniţie duşmană. Cutremurul de pă
mânt şi sunetul produs prin explozie s’a simţit là patruzeci de Kilometri îndără
tul frontului nosru Întreprinderea făcută după o pregătire chibzuită şi îndeplinită 
cu energie în ţinutul din spre nord de Rheims, ne-a succes pe deplin. Duşmanu
lui după ce i-am cauzat pierderi grele, i-am luat şi 800 de oameni prizonieri.

Frontul răsăritean. Linia de luptă a grupei armate a principelui Bavarez 
Leopold : Spre sud de Riga trupele noastre au pătruns în poziţiile Ruşilor, au 
făcut mai multe explozii reuşite şi apoi s’au întors cu prizonieri şi multă pradă.

Trupele noastre de asalt cu ocazia încercării de înaintare întreprinse la 
Tzepielen spre sud dela Brody au adus din tranşeele duşmane 41 de prizonieri 
şi o mitralieră.

Linia de luptă a grupei armate a Archiducelui Iosif: Nu s’a întâmplat niei 
un eveniment mai deosebit.

Linia de luptă a grupei armate a comandantului Mackensen : Pe ţărmul 
drept al Şiretului la Gârleasa, detaşamentele noastre de explorare au pătruns 
într’un punct de sprijin rusesc, de unde s’au reîntors cu 30 de prizonieri şi cu 
2 aruncătoare de bombe.

Linia de luptă în Macedonia : Spre apus delà Monastir la Cervenastona a 
recucerit dela Francezi tranşeele, pe cari le mai susţineau din ultimele lupte avute.

T T ltiam a. o rei.
Statele Unite so allă In atare do război.

Washington 5 Aprilie. (Telegrama Agenţiei Reuter.) Senatul a primit cu 82 
contra 6 voci resoluţia care declară starea de răsboi ca exifttenţă.

Eliberarea a 500 de ostatici hi Roata.
Geneva 2 Aprilie — In insulile Canari ce domneşte mare sărăcie şi foamete 

deoarece submarinele germane opresc vapoarele Ententei să pornească într’a -  
colo.

Stockholm 5 Aprilie. Ministrul de justiţie Kerenski a eliberat 500 de os
tatici austro-ungari şi germani cari a fost luaţi de Ruşi. Zilele viitoare vor 
putea pleca spre patriile lor.



Pagina 4 G A Z E T A  TR AN SIL V A N I E Î . Nr. 33 —1917.

Uzina electrică,
s o c i e t a t e  pe  a c ţ i u n i  î n  R â ş n o v .

A villamosmű,
r ég z v énytá r g r» s â g B are % arnzan y ó'n.

Convocare. M e g h í v ó .

La adunarea generală a uzinei electrice, societate pe acţiuni, care se va ţinea 
Duminecă în 22 April a. c. la 3 ore după prânz în sala dela hotelul „Castelul din Râşnov“.

Obiectele de pertractare :

1. Deschiderea adunării generale.
2. Bilanţul pe anii 1915/16.
3. Darea de seamă.
4. Raportul comitetului de supraveghere.
5. Darea absolutorului.
6. Propunerea direcţiunii despre împărţirea câştigului curat.
7. Luarea hotărârei asupra plătii salarelor directorului, canarului şi secretarului.
8. Schimbarea statutelor.

D i r e c ţ i u n e a .
Reinhardt Krummel m. p. 

locţiitor de director.

A villamosmű részvénytársaság Rozsnyó (Barczarozsnyón) a „Zűr Rosenauer Burg“ 
vendéglőtermében az 1917 évi április hó 22-én délután három órakor megtartandó rendes 
közgyűlésre.

N a p i r e n d .

1. Közgyűlés megnyitása.
2. Évi számadás az 1915/16 évre.
3. Üzleti jelentése.
4. A felűgyelőbizottság jelentése.
5. A felmentés megadása.
6. Az igazgatósági tanács indítványa a tiszta nyereség felosztása iránt.
7. Határozathozatal az igazgató, pénztárnok és tojlvivő illetményei kifizetése iránt.
8. Alapszabály módosítása.

A z  i g a z g a t ó s á g .
Krümmel Reinhardt s. k . 

heylettes igazgató.

Bilanţul uzinei de electricitate, soc, pe acţii în Râşnov per 30 funie S916. —  Mérleg a Rozsnyói villamosmű R. T. per 1916 junius hó 30-án
................................... - I . n  I . Ţ N — — — — — — — — — — —

ACTIVA — VAGYON.

Valoarea uzinei. — A telep értéke . ........................... ..... 1,088,813-90
Instrumente şl unelte. — Szerszámok . ..................... ...............................  3,700 —
Obiecte de instalat. '— B eren d ezések ..................... ............................... ..... 2,720*—
Instalarea ferăstrăului de lemne. — Tüzifavágo berendezés . . . .  3,500*-^-
Depozit de mărfuri.— Áru és anyag készlet................................ . . . 35,799*32
Material dé:. foc. — Tüzelőanyag ................................................ .....  160*—
Material de uns şl curăţita — Kenő és tisztitó anyag . . ...................... 1,597*23
Debitorii. — Adósok . . . . . . . . . . . . . . . . . .  42,407*48
Cauţiuni. — Ó v a d é k o k ..................... .....  600*—
Efecte. — Értékpapírok................................................................................... ..... 975*—
Depuneri la cassa poştei. — Posta takarékpénztár. .................................  553*48
Consumaţia apei. — Á ram fogyasztás..........................................................  19,611*53
Bani gata. — Készpénz .....................................................................................  9,867*38

PASIVA — TEHER.

Capital în acţii. — Részvénytőke.....................................................................  300,000*—
Fondul de reservă. — Tartalékalap ...................................... .......................... 2,466*10
Fondul reînoirilor. — Megújítások tartalékalap..........................................  37,500*—
Contul Cambiilor. — Elfogadvány-számla........................................................ 200,200*—
Creditorii. — H ite le z ő k ..................................................................... ..... 657,792*34
Dividendă neridicată. — Fel nem vett osztalék..................................... ..... 584*—
Profit curat pro anul 1915/16. — Tiszta nyereség 1915/16 évre . . . 11,662*88

*
1,210,205-32 1,210,205*32

C o n t u l  P e r d e r i  şi  P r o f i t .  — V e s z t e s é g  és  n y e r e s é g  s z á ml a .
PAGUBE — VESZTESÉGEK.

Interesele împrumutului. — Kölesének kamatja................................................ 61,797'72
Interesele fondului de rezervă. — Tartalékalap kamatja . . . . . .  117‘44
Amortizări. — Leírások.................................................................................... . 4,047*38
Cheltuielile uzinei. — Üzemi költségek. . . . .....................................  37,884*56
Darea şi aruncurile. — Adó és p ó tlék o k .....................................................  52179
Bilanfui pe 1915/16. — Mérleg számla per 1915/1,6 ................................  11,662*88

CÂŞTIGURI — NYEREMÉNYEK.

Tacsele pentru apă. — Áramfogyasztás..........................................................  108,893-89
Profit delà ferestrău. — Tüzifavágás jövedelem..........................................  4,118*52
Profit delà instalaţii. — Felszerelések jövedelem. .....................................  2,166*75
Profit delà realităţi. — Ingatlanok jövedelem...............................................  700*—
Interese delà efecte. — Értékpapír kam at....................................................  152*61

116,031*77 116,031*77\ 9 .

Râşnov, la 30 Iunie 1916. — Barczarozsnyó, 1916 junius hó 30-án.

D i r e o ţ i u n e a s  — A z  i g a z g a t ó s á g :
Reinhardt Krummel m. p>, locţiitor ,de director — helyettes igazgató.

Examinat şi aflat corect. — Átvizsgáltatott és helyessen találtatott.

Râşnov, la 11 August 1916. — Barczarozsnyó, 1916, augusztus hó 11-én.

COMI TETUL DE SUPRAVEOHERE:  — A FELÜGYELŐ BI ZOTTSÁG:
Dr, Gustav Rosenauer m. p. lohann Rhein m. p. ïohann Bosch m. p.Cetiţi şi răspândiţi „GAZETA TRANSILVANIEI”.


